

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER : Año VIII : Núm. 2.549

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Sábado 17 de diciembre de 1921

MEDIDAS NECESARIAS

La comunicación con el enemigo.

Según las impresiones que se reciben de Madrid, el Gobierno está dispuesto a tomar determinadas medidas con aquellos periódicos que reciben y publican cartas de Abd el Krim.

Realmente, este asunto iba resultando escandaloso.

Se daba el caso peregrino de que en la misma plana en que se pedía al espíritu público la serenidad y la firmeza que son precisas para hacer frente a la campaña de Marruecos, se insertaba una carta de Abd el Krim, sin pensar que una y otra cosa eran evidentemente antagonistas, por cuanto que la primera se inspiraba en móviles patrióticos y envolvía la segunda el hecho definido de estar en comunicación con el adversario. Y en algunos periódicos, por la naturaleza de las declaraciones del jefe rebelde publicadas, lo de comunicación podía ser interpretado por inteligencia.

Y esto no puede tolerarse; no se ha tolerado en ningún país con motivo de su dignidad.

Acaso si el Gobierno se decide a cortar de raíz este lamentable exceso—en el que nosotros no vemos antipatriotismo, sino afán de notoriedad, sobre de cultivo de las informaciones llamadas sensacionales—surja la consabida escolta de la democracia clamando al cielo por el procedimiento gubernamental empleado, que el referido piquete tendrá bien cuidado de llamar inquisitorial, y acaso organizando mitines y manifestaciones callejeras pro correspondencia con Abd el Krim. En este bendito país se tolera todo, hasta lo más absurdo, y esto sería tolerado y hasta es posible que tuviese fervientes defensores.

Pero, ¿qué más daba? Es indudable que si el Gobierno se decide a poner mano en el asunto, la opinión sana, la opinión sin mala política alguno, aplaudirá la decisión, aunque no sea más—y hay otros muy altos motivos para el aplauso—aunque no sea más, repetimos, que porque acaba con el contrasentido de ver un artículo patriótico frente a otra columna del periódico en que se reproduce, con gran satisfacción al ser los preferidos por el jefe moro, una carta de éste dejándonos terribles condiciones para devolvernos a nuestros soldados y llevando a España con el desdén de no reconocerla crédito ni prestigio para negociar.

PREOCUPACIONES SERIAS

¿EXISTE O NO EXISTE?

Hace pocos días dimos por terminada la terminante negativa del enviado norteafricano de «La Atalaya»:

«Por este anónimo absoluto nos se-

ñale las cosas llegaron a un punto de chocolate que, según vemos en EL PUEBLO CANTABRO, se han dignado diera era otro atentado al buen de enviarnos unas cuantas respuestas y al respecto que debemos a los bles personas de esa localidad. No leemos de hablar de nuestro agrado.

En este aspecto hay que tomarla, y una vez admitida, no podrá negarse que reúne todas las cualidades necesarias para hacer pasar al público unas horas agradables.

Arniches y Abati, que separados

son capaces de hacer reír a Vicente Pastor, juntos son unas cosquillas en el sobaco.

Unan ustedes a esto que la compa-

ñía Barreto-Ballester no ha escatimado para montar la obra un billete de mil pesetas y tendrán ustedes el por qué «La mujer artificial» promete a los cómicos y empresa una Pasqua más que florida.

Tanto el decorado como los trajes,

son de un refinado gusto y de una gran suntuosidad, destacándose entre todos los de «La fiesta del abanico», que son realmente magníficos.

En la obra trabaja casi toda la

compañía, y ni uno solo de sus componentes dejó de estar animado del mejor deseo para que la obra saliese a gusto de los numerosos espectadores que asistían a su estreno.

Como ya dijimos al principio, el libro no es ninguna maravilla, pero

está plagado de chistes y cameños,

que sostienen al público en continua hilaridad.

La música, de don Pablo Luna,

está hecha de prisa, como si su au-

tor, convencido del buen éxito que

había de tener la obra por su nove-

dad, no hubiera querido poner a

contribución su acreditado buen gus-

to.

«La mujer artificial», como ya he-

mos indicado, fué muy bien repre-

sentada, sobresaliendo en primer

termino Ballester y después Barreto,

la Arias, la Harito, la Duina, Rubio

y López.



MELILLA.—El teniente del batallón de Valencia, señor Marín, en un descanso en la marcha.—El batallón de Valencia en un alto durante las recientes operaciones. (Fotos. Larrañaga.)

usa para nada. En cambio, se utilizan las decoraciones con rompimientos, las mutaciones a oscuras, los juegos de luces y otros variados procedimientos que siempre tienen o la gracia de lo burdo o lo atrayente de la sorpresa.

Se trata, como se ve, de una obra de gran espectáculo, muy del gusto de la gente que, desde hace años a esta parte, se venía aburriendo con el género de opereta austriaca, más latazo cuanto más avanzaban los años.

«La mujer artificial», considerada como obra lírica, no tiene valor alguno, y como literaria tampoco. Más le tiene en lo que respecta a originalidad, vistosidad y entretenimiento. Si digiéramos que era una película «al natural», con todos sus absurdos, sus trucos y sus combinaciones sorprendentes, acertaríamos a hacer su definición teatral.

En este aspecto hay que tomarla, y una vez admitida, no podrá negarse que reúne todas las cualidades necesarias para hacer pasar al público unas horas agradables.

Arniches y Abati, que separados son capaces de hacer reír a Vicente Pastor, juntos son unas cosquillas en el sobaco.

Unan ustedes a esto que la compa-

ñía Barreto-Ballester no ha escatimado para montar la obra un billete de mil pesetas y tendrán ustedes el por qué «La mujer artificial» promete a los cómicos y empresa una Pasqua más que florida.

Tanto el decorado como los trajes,

son de un refinado gusto y de una gran suntuosidad, destacándose entre todos los de «La fiesta del abanico», que son realmente magníficos.

En la obra trabaja casi toda la

compañía, y ni uno solo de sus componentes dejó de estar animado del mejor deseo para que la obra saliese a gusto de los numerosos espectadores que asistían a su estreno.

Como ya dijimos al principio, el libro no es ninguna maravilla, pero

está plagado de chistes y cameños,

que sostienen al público en continua hilaridad.

La música, de don Pablo Luna,

está hecha de prisa, como si su au-

tor, convencido del buen éxito que

había de tener la obra por su nove-

dad, no hubiera querido poner a

contribución su acreditado buen gus-

to.

«La mujer artificial», como ya he-

mos indicado, fué muy bien repre-

sentada, sobresaliendo en primer

termino Ballester y después Barreto,

la Arias, la Harito, la Duina, Rubio

y López.

ECOS DE SOCIEDAD

ABURRIMIENTO

consiguientes. Tercero. Que el Casino, como el Hotel Real, organice por lo menos una fiesta abordable a la semana, en lunes o viernes. Los

más días podemos dedicarlos a visitas, caridades y hechuras y confec-

ción de ropitas para niños pobres, que de sobre sabemos que no han de ser todo diversiones.

Creo yo, señor «Bergerac», que no

es mucho pedir lo apuntado. Usted, que tiene más motivos que yo para conocer la vida de las clases media y baja, sabrá muy bien que cualquier de las muchachas pertenecientes a ellas disfrutan más que la más encopelada y, a primera vista, feliz de todas nosotras.

En otras poblaciones, por fortuna para nosotras, las pobres muchachas bien, la vida de sociedad está más desarrollada que aquí, y raro es el día que no se celebra alguna fiesta o reunión en este o aquella casa,

pretextos que sirve para engendrar el cariño y hasta el amor en no pocos casos.

Usted, señor «Bergerac», no se da cuenta de lo que alcanza a ser este aburrimiento que nos consume durante todas las horas que permanecemos en casa tocando el piano, borbotando o mirando la calle tras los cristales del balcón. Una se desespera y siente inaguantables ganas de llorar. ¡Pobrezas muchachas, mimadas por la fortuna y consumidas por el «spleen»!

Si usted supiera el gusto con que vamos al teatro, o a la novena, o simplemente al paseo! Si usted supiera cómo vemos en la señorita de compañía una liberación! Si usted supiera qué delicia es encontrarse con las amiguitas, aburridas como una, y comunicarles nuestros pensamientos y hacerles partícipes de nuestras ideas y sentir su blanda relajión contra los papás que no abren sus salones, y su justa cólera contra los muchachos que no hacen nada para divertirlas, entretenidos en entretener a las modistillas y a las criadas...

Cuanto usted haga en el sentido de ayudarme en esta empresa contra el hastío, se lo estimaré de corazón.

Le besa la mano, *Florina*.

Por la copia,
BERGERAC.

DESGRACIA EN UN TREN

Se cayó un Interventor
a la vía.

SEVILLA. 16.—Giró de la estación del Arahal se cayó a la vía el interventor de ferrocarriles señor Ortega. Fue recogido en grave estado.

AUGUSTO VIAJERO

Un hermano de doña Victoria.

MADRID, 16.—El próximo domingo es esperado en esta corte el príncipe Leopoldo de Battenberg, hermano de nuestra Soberana.

Y no es por ahí. Cuando se discute en pos de una finalidad práctica, bien está. Para chismorrear y personalizar, no. Esto asquea a los lectores.

Ayer demostramos con textos y fechas que el enviado de «La Atalaya» en Melilla acusaba apasionadamente y sin fundamento a este periódico, utilizando asunto tan triste y respetable como la muerte del llorado teniente Cordero Arronte.

Y hoy nos vemos precisados a demostrar al mismo cronista, vamos al decir, que «Juan de los Castillejos» oculta su nombre deliberadamente.

Puede el aludido enviado especial seguir dudando de la existencia de nuestro colaborador. Nos da lo mismo. Existe un compromiso formal, de hombres, que nos impide sacarle de sus dudas. Pero le diremos que se ponga de acuerdo con otro redactor

de su periódico, el cual asegura que Ires que, en el teatro, se entusiasman en Méjillón se sabe qué oficial firma con «La pata de cabras» por con el seudónimo de las hondas pre-

ser obra de magia, que era igual que nosotras. Repetimos que nosotros decir de gran espectáculo, levantando de puro susto, o proclamarien

Bien claro lo ha dicho éste en las que, junto a ella, todas las produc-

ciones de nuestro periódico, co-

respondiente al 3 de noviembre, y habían sido una engañifa, o un ca-

teñiendo al envío de un paquete melo, como se dice al presente. En «La mujer artificial» el escoti-

Rogamos a cuantos se dirijan a nosotros hagan constar en la dirección el número del Apartado de Correos de EL PUEBLO CANTABRO.

E. C.

La piedad de una Reina y la Reina de la piedad.

«En hablando de hermosas, todos damos el lauro amada España. a la española inglesa.— Con razón puede decirse de ella que es la Reina de la piedad; que es

la sucesora legítima de Santa Isabel de Hungría y de Santa Isabel de Portugal, que bellamente puso en acción dramática Fernando de Zarate. Nuestra Reina, que, como la heroína de *La Española Inglesa* de Cervantes, era la lumbre de los ojos de la Reina de Inglaterra, la más hermosa criatura que había en la ciudad, y la más hermosa muestra que pudo caber en humana imaginación— así dice el texto cervantino— es Reina tan genuinamente española, que en ella se encuentran bellísimos rasgos, poéticamente presentados de aquellas Reinas y ricas hembras que, admirándose con sus inagotables virtudes, su fortaleza de ánimo y suprema discreción, deslumbraron los ojos del asombrado lector en *La Hermosura y la desdicha*, de Francisco de Rojas: *Antes que todo es mi Reina; No se pierden las finazas; La Reina en el Buen Suceso*, de Antonio Martínez; *La Rosa de Alcanárra*, de Rosete; *La más heroica fineza*, de Matos y los dos Figueras; *Los tres afectos de amor: piedad, descanso y valor; La Madre de los desamparados*, de Marco Antonio Ortiz; *Desde Málaga a Madrid, de Tirso; Las Amas de la hermosura*, de Calderón; *La obligación de las mujeres*, de Luis Vélez de Guevara; *Reinar por obedecer*, de tres ingenios castellanos; *Del cielo viene la Reina*, de don Rodrigo de Huesca; *La Estrella de Sevilla*, de Lope de Vega; *Victoria por el amor*, de Pacinto Cordero, y otras cien obras dramáticas en que palpita el genio de la raza, fundido a una por social que representa el cuadro convocador de una Reina bondadosísima y bella que, junto al lecho del dolor, prodiga palabras de consuelo a un herido que ha dado su sangre por la Patria?

El viaje de la Reina ha sido verdaderamente triunfal para la augusta señora, siendo difícil decir en dónde el recibimiento ha logrado mayor entusiasmo y espíndez. Importancia grandísima tienen estas regias bondades en orden a la caridad y a la beneficencia; pero, ¿quién puede cincelar la suma de afectos, el efecto patriótico, el valor social que representa el cuadro convocador de una Reina bondadosísima y bella que, junto al lecho del dolor, prodiga palabras de consuelo a un herido que ha dado su sangre por la Patria?

Por esto el pueblo español bendice a su Reina y pide a Dios que la cole de venturas y le conceda largos años de vida para bien de nuestra Reina como si fuera su providencia: los enfermos tuberculosos ven en ella el ángel de su curación, y los heridos de la guerra que están alojados en los hospitales de Madrid y de sus cercanías, reciben casi a diario la visita de la bondadosa señora.

La augusta dama, dando el ejemplo, ha recaudado muchos millones y millones para alivio de los soldados desvalidos, y no satisfecha con tantas muestras de su ardiente caridad, decidió ir a recorrer los hospitales de Andalucía para repartir allí los tesoros de su gracia y de sus infinitas virtudes.

El viaje de la Reina ha sido verdaderamente triunfal para la augusta señora, siendo difícil decir en dónde el recibimiento ha logrado mayor entusiasmo y espíndez.

Importancia grandísima tienen estas regias bondades en orden a la caridad y a la beneficencia; pero, ¿quién puede cincelar la suma de afectos, el efecto patriótico, el valor social que representa el cuadro convocador de una Reina bondadosísima y bella que, junto al lecho del dolor, prodiga palabras de consuelo a un herido que ha dado su sangre por la Patria?

Por esto el pueblo español bendice a su Reina y pide a Dios que la cole de venturas y le conceda largos

de 250 pesetas por el delito, y dos días de arresto menor por la falta de daños y uno de igual arresto por la de lesiones e indemnización de 30 pesetas.

La defensa pidió la absolución o, en el peor de los casos, un mes y un día de arresto mayor y multa de 125 pesetas por el delito, y por la falta de daños 10 pesetas de multa e indemnización de 30.

Igualmente tuvo lugar la vista de la causa seguida por lesiones, en el Juzgado de San Vicente de la Barquera, contra José Gutiérrez Pomar. El teniente fiscal, señor Valmaseda, sostuvo sus conclusiones, calificando como autor de un delito de lesiones graves al procesado, apreciando la atenuante de haber procedido inmediata provocación, solicitando de la Sala la fuerza impuesta la pena de nueve meses de prisión correcional e indemnización de 250 pesetas al perjudicado.

La defensa, que en sus conclusiones está conforme con el representante de la ley, solicitó cuatro meses y un día de arresto menor.

VIDA RELIGIOSA

CONGREGACION DE MARIA INMACULADA Y SAN ESTANISLAO DE KOSTKA

Se recuerda a los congregantes que mañana, domingo, es el día señalado para la comunión general del mes, a la cual, según el reglamento, asistirán todos obispos de diócesis.

A las ocho y media empezará la misa en la capilla de la Congregación y en ella harán la primera comunión los congregantes Juan Bueno, Flortencio y Luis Bolino, José Alvaro Couto, Manuel López, Antonio Payne y Arturo Ruiz.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

ESTADOS UNIDOS
SE ACEPTA EL PLAN DE HUGHES

NUEVA YORK.—Los japoneses han remitido a los delegados americanos y británicos la aceptación de la proporcionalidad naval, pero piden conservar el buque de guerra "Mutsu".

Con motivo de la aceptación del plan de Mr. Hughes, dicen de Tokio que diez contralmirantes de la flota japonesa han sido retirados del servicio.

Además, los tres mil obreros de la Muroran Steel Company, que se ocupan principalmente de los suministros de acero para la Marina, han sido despedidos.

LA RECONSTITUCION ECONOMICA DE EUROPA

NUEVA YORK.—Se asegura en el Código penal, por lo que solicitó la petición de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional y multa económica de Europa comprende la

ampliación de las deudas de guerra debidas a la Gran Bretaña por Francia, Italia, Bélgica, Rusia y los pequeños Estados bálticos.

La ampliación de las deudas debidas a Inglaterra tendrá lugar en ciertas condiciones, de las cuales es una la de que Francia deberá quitar las deudas que a favor de ella tienen los países aliados.

Otra de las condiciones sería la de que las reparaciones debidas a Francia por Alemania deberían ser reducidas a trece millones de francos.

FRANCIAS Y LLOYD GEORGE

PARÍS.—M. Briand marchará a Londres mañana y la entrevista con Mr. Lloyd George tendrá lugar el 18, domingo.

En las conversaciones que sostendrán ambos próximamente políticos se tratarán cuestiones importantes que afectarán seguramente a Alemania.

INGLATERRA

DELHI.—La situación en toda la India se muestra cada vez más crítica.

Ed esta localidad ha sido atacada un convoy militar, resultando en el ataque 70 víctimas, de ellas tres oficiales ingleses muertos y otros tres heridos.

Cerca de Chevar se ha registrado también un combate entre fuerzas británicas e insurgentes, de los cuales 80 fueron muertos y 15 cayeron prisioneros.

DE CORREOS

LA TARIFA POSTAL

Desde el día 1 del próximo mes de enero se pondrán en ejecución los acuerdos del Convenio postal hispanoamericano.

Como hasta ahora sólo han ratificado este convenio los Gobiernos de Colombia, Perú, Salvador, Honduras, Bolivia, Santo Domingo, Cuba y Ecuador, se aplicará a la correspondencia para estos países la tarifa que rige para el servicio interior de España.

Una carta para Cuba se franqueará, pues, desde enero con 20 céntimos, si no excede de 15 gramos de peso. Los demás objetos, impresos, postales, etc., se sujetarán así mismo a la tarifa vigente para España.

La misma tarifa regirá para toda clase de correspondencia dirigida a Portugal, las Azores y Madeira.

DESDE ZARAGOZA

Un descarrilamiento.

ZARAGOZA, 16.—Entre las estaciones de Lucerni y Gallur ha descarrilado un tren de mercancías.

A consecuencia del accidente, resultó herido un mozo de tren.

También quedó destrozado un vagón lleno de ganado.

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—Empresa Fraga.—Hoy, sábado, a las seis y media, «La mujer artificial». A las diez y media, «La duquesa del Tabarín».

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Hoy, sábado, a las seis de la tarde, la comedia en tres actos, de los señores Camassio y Oxilia, «Adiós, juventud».

Desde las cinco y media, concierto por la orquesta. THE DANSANT.

SALA NARBON.—Desde las seis, «Mathias Sandorf», 5 y 6 episodios.

PABELLON NARBON.—Desde las seis, «Mathias Sandorf», 3 y 4 episodios.

Sucesos de ayer.

COCHEROS DENUNCIADOS

La Guardia municipal denunció ayer a los cocheros Antonio Ganzo y Segundo Sánchez, por instalar sus coches en la parcela de la Avenida de Alfonso XIII, sin tener el correspondiente permiso.

POR SACUDIR ALFOMBRAS

Por sacudir alfombras después de la hora permitida por los Ordinarios municipales, fue denunciada ayer la señora del piso segundo de la casa número 15 de la calle de Marcelino S. de Santuña.

CASA DE SOCORRO

Ayer fueron asistidos:

Juana Fernández, de 38 años; de una herida punzante en el antebrazo izquierdo.

Manuela Cayón, de 45 años, de erosión en la cara.

Maria Pinedo, de 16 años; de una herida contusa en la pierna derecha.

DR. ORTIZ VILLOTA

Enfermedades del corazón y pulmones. Consulta diaria de doce a una y media VELASCO, 5, SEGUNDO

J. Becedóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL. Consulta diaria de las 10 a 1. Alameda 1, 1. BONITA 1-12-12

Becedóniz

UN ASUNTO IMPORTANTE

La asamblea de Diputaciones provinciales.

En la asamblea de Diputaciones de las Diputaciones, y en vez de lo que actualmente dice la ley en sus capítulos 117, 118 y 119, debe ponerse lo siguiente:

Tanto las Diputaciones que hagan la sustitución del contingente provincial como aquellas que ejerzan por consenso, han de poder establecer arbitrios especiales, ordinarios o extraordinarios para nutrir su presupuesto de ingresos. Por ello se estima que debe modificarse el artículo 119 de la Ley Provincial en el sentido:

a) De suprir para el establecimiento de arbitrios, por parte de las Diputaciones, la necesidad de la aprobación de los pueblos; y

b) De que queden ya autorizados por el nuevo texto todos los arbitrios que las Diputaciones puedan establecer sin necesidad de solicitar autorización especial en cada caso.

Entendiendo que este es punto de capital importancia y de urgente solución, las Diputaciones solicitan que mientras se prepara y alcenda la indicada reforma del artículo 119 de la Ley Provincial, sea éste reglamentado o aclarado:

a) Que se respeten y confirmen los arbitrios que hoy tocan establecidos las Diputaciones y que figuren en sus presupuestos.

b) Indicando todos los arbitrios que se entienden autorizados, sin necesidad de confección especial.

c) Estableciendo un procedimiento breve para obtener la autorización del Gobierno para aquellos que no sean de los indicados en el texto de la disposición; y

d) Sintiendo que el consentimiento de los pueblos se entenderá obtenido cuando publicado el acuerdo de la Diputación en el Boletín Oficial, transcurra un mes sin que haya manifestado su oposición un número de Ayuntamientos que representen la mitad más del territorio a que el arbitrio debe afectar.

Al reformar el artículo 119 debe aclararse todo lo referente a recursos

ABONOS QUÍMICOS

Escritor THOMA: peres (LEGITIMAS BELGAS)

Precios y calidades sin competencia.

Única casa que anuncia sus escorias de PROCEDENCIA BELGA.

Pedidos y detalles: Porres Hermanos y Guardado, Blanca, 38, segundo.

Br. ANGEL RUIZ-ZORILLA

VIAJES URIBARIAS

Comisión de 11 a 1. Plaza Vieja, 8

Teléf. 6-42. Gratis a los pobres.

7-12-12. 2-12-12. 3-12-12. 4-12-12.

Regt. Infantería Valencia Núm. 23

Se anuncia concurso para el suministro de carne de cerdo a la cocina de la tropa. Las condiciones quedan expuestas en la oficina Mayoría del mismo hasta el 30 del corriente mes, que se hará la adjudicación por la Junta Económica.

Santander, 18 de diciembre de 1921.

El comandante mayor, Juan Henra.

DE SEVILLA

DOS BORRACHOS BELICOSOS

Vinos Rioja PATERINA

Esta Casa garantiza la pureza de sus vinos elaborados exclusivamente con uva de la verdadera Rioja Alta.

Pídase en todas partes. Depósito en Santander.

Andrés Arche del Valle

SANTA CLARA. NÚMERO 11

LIMPIAS

Hôtel Restaurant y Bar "Royal"

El único con servicio a la carta.

Servicio de automóvil a todos los trenes.

Dr. Llerandi García

Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos.

Medicina general. Cirugía sólo de la Especialidad.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. LEALTAD, ESQUINA A PESO, 9.

CASA DE SOCORRO

Ayer fueron asistidos:

Juana Fernández, de 38 años; de una herida punzante en el antebrazo izquierdo.

Manuela Cayón, de 45 años, de erosión en la cara.

Maria Pinedo, de 16 años; de una herida contusa en la pierna derecha.

DR. ORTIZ VILLOTA

Enfermedades del corazón y pulmones.

Consulta diaria de doce a una y media



Amsterdam

Compañía de vaporos correos holandeses para la HABANA y VERACRUZ

Salidas fijas de SANTANDER

VAPOR CORREO FRISIA, el 14 de enero de 1922.

VAPOR CORREO HOLLANDIA, el 11 de febrero.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga.

Diríjanse para informes y pasajes a

Raimundo Molina y Couceiro (Sucursal).

Agencia general de la Compañía: VELASCO, 13.—SANTANDER

Guantería **Casa Alonso** San Francisco 25
y Corbatería Tel. 218.—Santander

Perfumería, Camise la, Objeto de capricho,
Carteras, Géneros de punto,
Impermeables de las mejores marcas,
para señoras, caballeros y niños.
TALLER DE COMPOSTURA
de toda clase de paraguas y sombrillas.

ANTICATARRAL GARCIA SUAREZ

MARAVILLOSO MEDICAMENTO :: ANTISEPTICO ENERGICO DE LAS VIAS RESPIRATORIAS :: RECONSTITUYENTE EFICAZ

Previene contra la **GRÍPE, PULMONIAS Y TUBERCULOSIS**

Cura pronto y radicalmente CATARROS-TOS

Venta farmacias y droguerías: Madrid, Recoletos, 2

Foyalty GRAN CAFE RESTAURANT Especialidad en bodas, banquetas, fiestas.

HABITACIONES

Servicio a la carta y por embalizadas.

EL CIRERO de PEDRO SAN MARTIN

Especialidad en vinos blancos de la Nava, Manzanilla y Valdepeñas.—Servicio esmerado en comidas.—Es-

Casa BARQUIN ANGULAS
ARCILLEDO, 23

Lámparas COSMOS inglesas
Agentes exclusivos

Ismael Arce Paseo de Pareda, 21
Entrada por Calderón.

MIS FLORES

LOCIÓN :: EXTRACTO

Nuevas creaciones de

LA ROSARIO (S. A.)

:: SANTANDER ::

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

SANTANDER-CABEZÓN

Salidas de Santander: a las 11,50, 14,55 y 19,15. Llegadas a Santander: a las 9,25, 15,39 y 18,45.

SANTANDER-TORRELAVEGA

Salidas de Santander: los jueves y domingos y días de mercado, a las 7,30. Llega los mismos días, a las 12,56.

Todos los trenes de la línea del Cantábrico admiten viajeros para Torrelavega y regreso.

SANTANDER-BILBAO

Salidas de Santander: a las 8,15, 14,5 y 17,5.—Llegadas a Limpias, a las 9,55, 16,6 y 18,40.—A Bilbao: a las 12,16, 19,05 y 21.

Salen de Bilbao: a las 7,40, 13,30 y 16,30, para llegar a Santander a las 11,50, 18,31 y 20,35.

SANTANDER-MARRON

Salida de Santander: a las 17,35, para llegar a Marrón a las 19,57.

De Marrón para Santander: a las 7,5, para llegar a Santander a las 9,30.

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas de Santander: a las 7,50, 11,10, 14,20 y 18,6, para llegar a Ontaneda a las 9,47, 13,25, 16,22 y 20,13.

Salidas de Ontaneda, a las 7,6, 11,35, 14,32 y 18,13, para llegar a Santander a las 9,3, 13,30, 16,13 y 19,53.

Bolsas y mercados.

DE SANTANDER

Interior 4 por 100, a 67,50 y 68,25 por 100; pesetas 23,50.

Amortizable 5 por 100, 1917, a 90,40, 90,50 y 90,10 por 100; pesetas 15,000.

Transatlánticas 6 por 100, 99,55 por 100; pesetas 20,000.

DE MADRID

DIA 15 DIA 16

Interior serie:	7	67 85	67 50
	8	67 95	67 85
	9	67 95	67 90
	10	68 00	67 98
	11	68 00	67 90
	12	68 10	68 04
	13	68 10	68 00
	14	69 00	69 00
Amortizable 4 por 100, F.	15	60 00	60 00
	16	60 00	60 00
	17	60 00	60 00
	18	60 00	60 00
	19	60 00	60 00
	20	60 00	60 00
	21	60 00	60 00
	22	60 00	60 00
	23	60 00	60 00
	24	60 00	60 00
	25	60 00	60 00
	26	60 00	60 00
	27	60 00	60 00
	28	60 00	60 00
	29	60 00	60 00
	30	60 00	60 00
	31	60 00	60 00
	32	60 00	60 00
	33	60 00	60 00
	34	60 00	60 00
	35	60 00	60 00
	36	60 00	60 00
	37	60 00	60 00
	38	60 00	60 00
	39	60 00	60 00
	40	60 00	60 00
	41	60 00	60 00
	42	60 00	60 00
	43	60 00	60 00
	44	60 00	60 00
	45	60 00	60 00
	46	60 00	60 00
	47	60 00	60 00
	48	60 00	60 00
	49	60 00	60 00
	50	60 00	60 00
	51	60 00	60 00
	52	60 00	60 00
	53	60 00	60 00
	54	60 00	60 00
	55	60 00	60 00
	56	60 00	60 00
	57	60 00	60 00
	58	60 00	60 00
	59	60 00	60 00
	60	60 00	60 00
	61	60 00	60 00
	62	60 00	60 00
	63	60 00	60 00
	64	60 00	60 00
	65	60 00	60 00
	66	60 00	60 00
	67	60 00	60 00
	68	60 00	60 00
	69	60 00	60 00
	70	60 00	60 00
	71	60 00	60 00
	72	60 00	60 00
	73	60 00	60 00
	74	60 00	60 00
	75	60 00	60 00
	76	60 00	60 00
	77	60 00	60 00
	78	60 00	60 00
	79	60 00	60 00
	80	60 00	60 00
	81	60 00	60 00
	82	60 00	60 00
	83	60 00	60 00
	84	60 00	60 00
	85	60 00	60 00
	86	60 00	60 00
	87	60 00	60 00
	88	60 00	60 00
	89	60 00	60 00
	90	60 00	60 00
	91	60 00	60 00
	92	60 00	60 00
	93	60 00	60 00
	94	60 00	60 00
	95	60 00	60 00
	96	60 00	60 00
	97	60 00	60 00
	98	60 00	60 00
	99	60 00	60 00
	100	60 00	60 00
	101	60 00	60 00
	102	60 00	60 00
	103	60 00	60 00
	104	60 00	60 00
	105	60 00	60 00
	106	60 00	60 00
	107	60 00	60 00
	108	60 00	60 00
	109	60 00	60 00
	110	60 00	60 00
	111	60 00	60 00
	112	60 00	60 00
	113	60 00	60 00
	114	60 00	60 00
	115	60 00	60 00
	116	60 00	60 00
	117	60 00	60 00
	118	60 00	60 00
	119	60 00	60 00
	120	60 00	60 00
	121	60 00	60 00
	122	60 00	60 00
	123	60 00	60 00
	124	60 00	60 00
	125	60 00	60 00
	126	60 00	60 00
	127	60 00	60 00
	128	60 00	60 00
</			

INFORMACION TELEGRÁFICA

Continúan las sumisiones por la parte de Quebdana.

UNA AGRESIÓN

MELILLA, 16.—Unos moros que estaban emboscados, agredieron en la carretera a dos cantineros, a los que hirieron, huyendo después.

GRAN FIESTA EN LA LEGIÓN

En el campamento de los legionarios se prepara una gran fiesta de Navidad, a la que asistirán algunas familias de Melilla.

Las tropas del Tercio prestarán su concurso organizando un orfeón, una compañía de circo, una función de teatro y partidos de foot-ball con premios.

LA CUESTIÓN DE LOS PRISIONEROS

MADRID, 16.—Una de las cuestiones que preocupan al Gobierno es la petición de que se autorice una manifestación pública para pedir el rescate de los prisioneros.

En el pasado Consejo de ministros se ocupó el Gobierno de esta cuestión.

Se cree que dará una nota oficial explicando los motivos que tiene el Gobierno para no acceder a lo solicitado.

EL SEÑOR LA CIERVA A MELILLA?

MADRID, 16.—Parece confirmarse que el señor La Cierva se propone ir a Melilla para las próximas Pascuas.

La estancia del ministro de la Guerra en Marruecos será más larga que el viaje anterior, pues desea hacer una detenida visita de inspección a todos los campamentos, con objeto de observar las deficiencias que en ellos haya, para corregirlas inmediatamente.

LA ENFERMEDAD DEL INFANTE DON ALFONSO

SEVILLA, 16.—Se ha hecho el análisis de la sangre al infante don Alfonso, encontrándose bacilos de tifus.

Además, como padece una afección al hígado, tiene el color característico de la ictericia.

LAS PRÓXIMAS OPERACIONES

MELILLA, 16.—En las operaciones próximas, tomará parte por vez primera la quinta compañía del Tercio Extranjero, que está mandada por el comandante señor Liniers.

El teniente coronel señor Millán Astray, aún no repuesto de la enfermedad que le sobrevino como consecuencia de la herida que recibió, intervendrá en las operaciones.

Asumirá el mando de las compañías tercera, cuarta y quinta del Tercio.

LO QUE DICE «EL LIBERAL»

MADRID, 16.—«El Liberal» dice que el Consejo de anoche se ocupó del rumor circulado respecto a que el cañonero «Bonifaz», que se halla vigilando la costa de Alhucemas, había sorprendido a tres veleros franceses cargados de armas.

Según este rumor, el «Bonifaz» habría a uno de los veleros, apresado a otro y el tercero logró escapar.

Preguntado el señor La Cierva acerca de este rumor, dijo que no debía tener fundamento, pues que el alto comisario no le había comunicado nada de esto.

El citado periódico manifiesta que ese rumor no se ha confirmado, pero tampoco se ha desmentido y conviene que al país se le diga la verdad de lo que haya en asunto de tanta gravedad.

COMUNICADO OFICIAL

MADRID, 16.—En el ministerio de la Guerra han facilitado ésta noche el siguiente comunicado oficial:

«Ségun participa el alto comisario desde Tetuán, en los territorios de Ceuta, Melilla, Tetuán y Larache no ha ocurrido novedad durante el día de hoy.

Continúan las sumisiones en Quebdana (Melilla) y entrega de armas, habiéndose recogido un millar de fusiles.»

DICE EL SEÑOR LA CIERVA...

MADRID, 16.—El ministro de la Guerra ha manifestado a los periodistas que supone que hoy aún no bras: Toma abrigo para tu hijo, muhan dado comienzo las operaciones jer; toma la alegría, toma el consuelo, toma todas las dolidas que pueden darte estas pobres niñas... Lector, ni la merced más alta, ni la limosna más espléndida tienen el

COSAS DEL «HERALDO»

«Heraldo de Madrid» acoge el rumor de que ha producido disgusto entre los generales el nombramiento del general Sanjurjo para la Comandancia general de Melilla, por ser sólo general de brigada.

LAS OPERACIONES EN TETUÁN

Informes oficiales aseguran que las operaciones en la zona de Tetuán darán comienzo mañana.

También aseguran que el avance será fácil, porque se apoyará en posiciones escalonadas y porque entre los moros existe gran desaliento.

Los benjuragueles no podrán acudir en auxilio de los de Gomara.

Se avanzará simultáneamente por las zonas de Larache, Tetuán y Ceuta, hasta la ocupación de Yebel Muley Abd El Sebe, monte de 200 metros de altura, en el que está la tumba de un santo de Yebala.

Desde esta posición se domina Ceuta, Tetuán, Tánger y Melquinez.

SE ESTABLECERAN ESCUELAS

El padre Revilla estudia el proyecto de establecer escuelas Manonianas, bajo la protección de la Liga Africanista.

LLEGADA DE REFUERZOS

TETUÁN, 16.—Han llegado a esta plaza fuerzas de Regulares indígenas y gran cantidad de material de guerra y de víveres.

BOMBARDEO AÉREO

MELILLA, 16.—Los aviones han bombardeado con gran eficacia el poblado de Tafarrut de Beni Sicar.

DONATIVO DE UN INFANTE

SEVILLA, 16.—El infante don Alfonso, enterado de que en el hospital de Sal Telmo había un soldado del regimiento de la Princesa, herido, se interesó por su salud y le envió un donativo en metálico.

EL «ESPAÑA» A MELILLA

FERROL, 16.—Los marinos que componen la dotación del acorazado «España» y que se hallaban con licencia, han sido llamados a incorporarse a su destino, porque muy en breve irá dicho buque a Melilla, con objeto de sustituir al «Alfonso XIII».

OBRA DE MISERICORDIA

EL NIÑO DESNUDO

A la niña Matilde Quintana.

Las niñas que estudian en el colegio de las Hijas de la Cruz, de Limpia, están confeccionando un canastillo de ropa para un niño pobre. Tan piadosa labor la verifican las caritativas niñas bajo la dirección de la hermana sor María Pasqualina.

He aquí una bellísima estrofa del poema de la infantil caridad; la infancia pudente protegiendo a la triste infancia desvalida; el amor cristiano dejando sus emanaciones dulcísimas en la cuna desabrigada de un feílce cuerpecito enveluelto en el oscuro y aterrador cendal de la indigencia; el aliento fragante, la caricia blanda, el beso sublime de la caridad, amortiguando el dolor supremo de una madre desamparada que siente el llanto del hijo de sus entrañas, flagelado por los inclemtes disciplinazos del frío, en noche sin consuelo, bajo la acerba pesadumbre de la miseria y en la solitud de la morada triste, desabrigada, morada de pobres vergonzantes y de mendigos desventurados, solos y abandonados con sus lágrimas y sus miserias tremendas.

Ved a este manojito florido, frantísmo, de inocentes niñas, alegrías como la sonrisa de una madre que ve a su hijo dichoso, caminando con gran alborozo por la senda de la misericordia. Vedlas suspender sus juegos y sus risas cantarinas y reunirse en el apacible obrador para tejer con sus manecitas laboriosas el confortante abrigo de un po-

gueño (Melilla) y entregar de armas, habiéndose recogido un millar de fusiles.

DICE EL SEÑOR LA CIERVA...

MADRID, 16.—El ministro de la Guerra ha manifestado a los periodistas que supone que hoy aún no bras: Toma abrigo para tu hijo, muhan dado comienzo las operaciones jer; toma la alegría, toma el consuelo, toma todas las dolidas que pueden darte estas pobres niñas... Lector, ni la merced más alta, ni la limosna más espléndida tienen el

valor de esta acción hermosísima de la infancia, que encierra un tesoro de sentimentalismo, de generosa voluntad espiritual, de amor y de ternura, en este siglo burdamente materialista, en que se cierran las puertas del corazón a la llamada suplicante del que ha menester pan y consuelo.

Hace falta mucha caridad, todo un torrente de caridad, para salvar entre los generales el nombramiento del general Sanjurjo para la Comandancia general de Melilla, por ser sólo general de brigada.

Hay que imitar el piadoso ejemplo

de estas niñas y de las benditas mujeres que las educan, entregadas al amor de Dios y al amor del prójimo, blanqueando las almas como sus nítidas tocas, melancólico el corazón como la perceptiva solemne, profundamente mística, de los solitarios clausuros conventuales iluminados por la luz pálida de la luna, en el misterio de la noche...

Un poco de piedad, un poco de misericordia, un poco de amor para el niño desnudo...

MANUEL LLANO.

BALBOA, Géneros ingleses, Blanca, 32

DECLARACIONES DE UN MINISTRO

Contra la acción francesa en Rhenania.

BERLIN.—Contestando el ministro del Interior a una interpelación hecha en el Reichstag por el jefe del partido popular, Mr. Stresemann ha dicho:

—Yo no quiero exponer ningún juicio sobre la situación en el Palatinado, porque yo no la conozco; pero yo me he de referir a la propaganda extranjera en mi país natal, el Slesvig. La Convención de enero de 1919 estipula que los delegados de la Comisión rhenana se limitarán a facilitar las relaciones de asuntos entre los diferentes servicios, pero ellos no tienen derecho a inscribirse en asuntos interiores de las autoridades alemanas.

Los acontecimientos de Spira no son más que episodios de una lucha que se libra desde hace tres años en el país rhenano; de una lucha que el tratado de paz no ha previsto; de una lucha llevada del otro lado bajo diferentes estandartes y caretas, pero que persigue siempre el mismo fin, a saber: más autoridad, más poderes que los que el Tratado de Versalles prevea.

La agresión de Francia contra el país rhenano, porque se trata de una agresión y nosotros nos encontramos en estado de defensa, ha retardado la reconstrucción de la Europa en estos últimos años y se retardará todavía en el porvenir.

El problema político de Europa es virtualmente el problema germano francés. Una entente germano francesa es la condición previa del apaciguamiento de Europa.

Que una política de aproximación sea posible entre Francia y Alemania, es punto en el que pueden diferir las opiniones; pero que semejante política no puede ser practicada más que por medio de una ingenería en nuestra política interior de sanciones y de tropas negras, esto es lo únicamente cierto.

Francia no quiere que el país rhenano se convierta en un puente pacífico entre Francia y Alemania.

No se tiene, no se dice si existe ni se considera.

En el día de hoy se reunirá en el Ayuntamiento la Junta Municipal de asociados.

El propósito de ésta es el tratar del presupuesto extraordinario para el próximo ejercicio.

En él se consignan 111.000 pesetas de ingresos por los conceptos de gancho del Matadero municipal y vinos, con propósito de atender a determinadas necesidades de varios capítulos, cuyas consignaciones se encuentran agotadas ya.

Como la reunión a que aludimos habrá de celebrarse en segunda convocatoria, serán tomados los acuerdos que de ella se deriven, con cuauquier número de asociados que se encuentre presente, y que desde luego, siguiendo una vieja costumbre, no pasaran de seis, seguramente.

BALBOA, Sastrería, Blanca, 32

NOTAS DEPORTIVAS

DEUSTO-RACING

El encuentro amistoso que en sus titulaciones del de campeonato se celebrará mañana en los Campos de Sport, entre el Deusto y el Racing, ha caído evidentemente entre la afición.

El encuentro puede calificarse de cálculo de valores entre los dos clubs, algo así como el anticipo del «match» del 29 de enero.

Mañana publicaremos la alineación del Deusto; hoy sólo lo haremos con la del Racing. Ahí va:

Díez, Barbosa, Madrazo, Ortiz, Agüero (J.)

Lavín, Otero, Zubieto

Fernández, Santisteban

Alvarez.

Santa María, Montoya, Lomas

Horga, Elorza

Real.

Suplentes, Machín y Chile.

Se recomienda a todos los reservas pasen en el día de hoy por el campo, con objeto de preparar su equipo.

FEDERACION ATLETICA MONTAÑESA :

La Federación Atlética Montañesa ha fijado, en su reunión del jueves último, el siguiente programa de cross, con la cooperación de los clubs afiliados:

Día 8 de enero.—Cross organizado por la Deportiva de Cueto.

Día 15 de enero.—Cross organizado por la Gimnástica de Torrelavega.

Día 22 de enero.—Cross organizado por el Racing de Santander.

Día 5 de febrero.—Cross organizado por la Deportiva de Cueto.

Día 19 de febrero.—Campeonato de Santander de cross, organizado por la Federación.

Día 26 de febrero.—Campeonato de la Montaña, organizado por la Federación.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

Cosas de toros.

En el periódico mexicano «Gaona», dedicado a ensalzar las glorias del torero de León de las Aldamas, hemos leído una información en que se afirma que Rodolfo no volverá a torear en Méjico.

Nuestros lectores comprendrán que después de una carta como esa no nos puede quedar la esperanza de volver a ver torear a Gaona en las plazas de España.

Los buenos aficionados hemos de sentir la retirada del gran artista. No me temo otro defecto que el más capital para el torero: el de no arrimarse al toro.

Y eso, figura en España que en Méjico, salta a la vista.

Además, en fecha no fijada, que bien pudiera ser el día 29 de enero, o una vez que regresen los Alicante los seleccionados, se correrá la carrera campeonato de la Legua española, organizada por la Unión Montañesa.

La Secretaría recuerda a los clubes afiliados la obligación de repetir el cuento de aquellos corredores que deseen tomar parte en la temporada oficial.

LA CARRERA DE LA UNION MONTANESA ::

La entidad organizadora ha formado el siguiente jurado:

Presidente, Ramón Gaitán.

Cronometrador, A. de Cruz.

Juez de salida y llegada, T. Díaz.

Secretario del cronometrador, E. Gutiérrez.

Secretarios de la carrera, J. Samperio y C. Pozas.

Comisario,

LA POLÍTICA Y LAS CORTES

Francia envía a un alto funcionario para conferenciar con el Gobierno.

SENAZO

MADRID, 16.—A las cuatro de la tarde se abre la sesión, presidida por el señor Sánchez de Toca.

En el banco azul, el ministro de Hacienda.

En escaños y tribunas, animación escasa.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

También se aprueban varios dictámenes de la Comisión de Presupuestos.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor UBIERNA habla de la industria agraria y pide al ministro de Hacienda que antes de que tenga vida legal el Arancel sean examinadas las distintas valoraciones.

El ministro de HACIENDA le contesta que hará lo posible por complacerle.

ORDEN DEL DIA

Continúa el debate sobre Marruecos.

El general ALFAU, contestando al señor Maestre, explica su gestión al frente de la alta comisaría y dice que él siempre fué pacifista.

Alude a manifestaciones hechas por el marqués de Alhucemas y niega que tratará de censurar a la Corona y para demostrar su afecto al Rey reproduce una conversación con el Monarca, en la que le dijo: Señor: no seré yo quien desacatando a Su Majestad te culpe... (Las palabras del orador son interrumpidas a campanillazos por la presidencia.)

El ministro de la GUERRA dice que si el general Alfa se ha expresado en la forma que lo ha hecho ha sido por inexperiencia parlamentaria y elogia al Rey.

El señor MAESTRE contesta brevemente.

El marqués de CABRA se lamenta que los generales que tienen cargo no puedan expresarse libremente en la Cámara.

Preguntó al ministro de la Guerra si mantiene su criterio, porque en ese caso puede disponer de su cargo.

El ministro de la GUERRA le contesta que cuando los generales hablan en la Cámara cumplen con su deber de señadores; pero, ¿qué diría su señoría—pregunta dirigiéndose al marqués de Cabra—si un militar en el Senado discutiese la orden militar dada por su señoría?

El marqués de GAERA: Me parecería mal.

El ministro de la GUERRA: Pues eso es lo que hay que distinguir. Los generales no tienen derecho a discutir y menos en estas circunstancias.

El señor GONZALEZ POSADA rectifica y alude a las incriminaciones que el general Weyler hizo al vizconde de Eza.

El señor ROYO VILLANOVA cree que los militares no tienen suficiente libertad para discutir en el Senado y que están en distinta situación que los demás señadores.

Los señores VALERO DE PARMA y ministro de la GUERRA rectifican.

El último dice que el Gobierno debe mantener su autoridad.

Se lee una proposición incidental del señor Burgos Mazo pidiendo al Gobierno que determine de forma clara la política a seguir en Marruecos.

El señor BURGOS MAZO la defiende y requiere la opinión de los jefes de minoría.

El marqués de ALHUCEMAS se muestra conforme con el espíritu de la proposición.

El señor PEREZ CABALLERO es partidario de que se introduzca un dictámen relativo a que se persistirá en la política de íntima amistad con Inglaterra y Francia.

El ministro de la GUERRA dice que el Gobierno tiene el propósito de reorganizar el Ejército.

Agrega que el Gobierno está de acuerdo con la proposición, excepto en dos puntos: el relativo a la forma de reorganización del Ejército y el que habla de las responsabilidades políticas.

Excita a los firmantes de la proposición a que desistan de ella o por lo menos supriman los dos puntos mencionados.

El señor BURGOS MAZO dice que vería con agrado que se aprobase la totalidad.

El presidente de la CAMARA manifiesta que puede votarse hoy la proposición en lo que se refiere a los puntos concordantes y dejar para mañana la parte en que hay desacuerdo.

El marqués de ALHUCEMAS se muestra conforme con esto.

Se sospecha el debate y se da lectura del dictamen al proyecto de Ordenación bancaria.

A las siete y media se levanta la sesión.

CONGRESO

MADRID, 16.—El señor Sánchez de Guerra abre la sesión a las tres y media.

En el banco azul, los ministros de Gobernación y Fomento.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor GOTO hace dos ruegos de interés lo al para Albacete.

El ministro de FOMENTO le contesta.

El señor HERMIDA se ocupa de la desorganización de los servicios ferroviarios y pregunta si se ha instruido expediente para depurar las responsabilidades por el choque ocurrido en la estación de Villagonzalo, a consecuencia del cual hubo doce muertos y veinte heridos.

El ministro de FOMENTO reconoce la desorganización en los servicios ferroviarios, agregando que el problema no es sólo de escasez de material rodante, sino de falta de vía y de estaciones.

Manifiesta que se instruye expediente para depurar responsabilidades por el choque de que ha hablado el señor Hermida.

El señor ARROYO habla de las relaciones impuestas por Inglaterra y Alemania a las frutas de Canarias.

El ministro de FOMENTO le contesta que su compañero el de Estado se ocupará de este asunto.

Se hacen otros ruegos de interés local.

El señor MARTIN VILLAR comienza hablando de los abusos que cometen algunos farmacéuticos y sigue leyendo recetas tan estrañas como las de ayer.

El señor PRIETO: Esos farmacéuticos deben ir al banquillo.

ORDEN DE LDIA

Se da lectura al libro de indemnizaciones.

EL MOMENTO POLITICO

EN LA PRESIDENCIA

MADRID, 16.—Cuando los periodistas acudieron a hacer información en la Presidencia, se les dijo que hoy había visitado al señor Maura el Arzobispo de Valladolid.

También se les manifestó que se siguen recibiendo telegramas de adhesión al Gobierno por su actuación en el asunto del «medus vivienda» con Francia.

EN GOBERNACION

El conde de Cevallos Portugal rechazó a los periodistas el mediodía en su despacho oficial del ministerio.

Comenzó manifestando que es inexacto lo que hoy dice «El Liberal», respecto a que confirmara esta mañana lo ocurrido en aguas de Alhucemas entre el cañonero «Bonifacio» y algunos veleros franceses.

El señor BURGOS MAZO dice que se persigue la aproba-

ción por el señor Martínez Villar, PRESENTACION DE CREDENCIALES

El domingo presentará sus credenciales al Rey el nuevo embajador de Polonia.

LESES

El domingo presentará sus credenciales al Rey el nuevo embajador de Polonia.

ESPAÑA Y FRANCIA

El embajador francés ha enviado hoy una comunicación al ministro de Estado, participándole que el Gobierno de su nación ha designado al alto funcionario Mr. Serrait para que venga a España a entablar negociaciones acerca del establecimiento de las interrumpidas relaciones comerciales.

Las conversaciones darán principio la semana próxima.

EL LIBRO ROJO

El Libro Rojo repartido hoy contiene 41 comunicaciones, que abarcan desde el 9 de noviembre de 1920 hasta el 10 del actual, día de la ruptura de nuestras relaciones comerciales con Francia.

CONFLICTO RESUELTO

Ha quedado resuelto el conflicto de la remolacha en Tarazona.

LOS HULLEROS ASTURIANOS

Hoy ha empezado la huelga en las minas.

OVIEDO, 16.—Ha dado comienzo la huelga de los obreros de las minas.

Esta mañana dejaron de acudir al trabajo importantes núcleos y en las primeras horas se sabía que el número de huelguistas ascendía a trece mil.

Se han re incontrado fuerzas de la Guardia civil, aunque no se registraron incidentes, porque la actitud de los obreros es pacífica.

La huelga comprende todas las minas de las Sociedades Fábrica de Mieres, Duro Felguera, Hulleras de Veguín y Hulleras del Peñón.

LA ALCALDIA DE MADRID

Decide el empate, por agradecimiento, el señor Alvarez Villamil.

MADRID, 16.—Se ha celebrado esta tarde sesión en el Ayuntamiento, dando cuenta de la dimisión presentada por el conde de Limpia.

Defendieron a éste los mauristas y los conservadores.

Apoyaron la dimisión los socialistas y los liberales, especialmente el marqués de Villabragima, que ha preparado una maniobra y que dirigió duros ataques al alcalde dimisionario.

Puesta a votación la aceptación de la dimisión, hubo empate, decidido en contra del conde de Limpia, el teniente alcalde señor Alvarez Villamil, el cual fue abucheado por los concejales mauristas y por el público.

La actitud del edil reformista fue comentada muy desfavorablemente, porque se recordaba que precisamente el conde de Limpia había sido quien le había otorgado con sus votos la tenencia de Alcaldía que disfrutó.

LA REINA MADRE

Su regreso a la Corte.

SEVILLA, 16.—El domingo emprendrá su viaje de regreso a Madrid la Reina doña María Cristina.

Mañana llegará a esta capital procedente de Villamanrique y continuará haciendo las últimas visitas que le restan.

Consultorio de niños de pecho y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director Goya de León.

Pablo Pereda Elordi

THE DANSANT

Dr. Sáiz de Varanda

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ex profesor auxiliar de dichas asig- naturas en la Facultad de Zaragoza.

Consulta: de ONCE a UNA.

San Francisco, 27. Teléfono 9.71.

Gran Casino del Sardinero Hoy, sábado, 17

A LAS SEIS DE LA TARDE.

La comedia en tres actos, de los señores Camassio y Oxilia.

ADIOS JUVENTUD

Desde las cinco y media la orquesta ejecutará un escogido programa de obras de su repertorio, durante los entreactos.

THE DANSANT

El conde de Cevallos Portugal rechazó a los periodistas el mediodía en su despacho oficial del ministerio.

Facilitó después el ministro un telegrama de Tenerife, en el que se dice que aquél Ayuntamiento ha revocado todos los acuerdos de protesta que había adoptado con motivo de la creación del Registro Mercantil.

Luego dijo el conde de Cevallos que hoy salen para Málaga el inspector general de Correos y diez y ocho oficiales de dicho Cuerpo, para asegurar en parte el recibo de paquetes postales de Pascuas y correspondencia para los soldados de África.

Además, desde hoy, todos los coches llevarán cinco vagones destinados a la correspondencia para África.

Por último, habló el ministro de las denuncias formuladas ayer en el Con-

greso por el señor Martínez Villar,

PRESENTACION DE CREDENCIALES

El domingo presentará sus credenciales al Rey el nuevo embajador de Polonia.

ESPAÑA Y FRANCIA

El embajador francés ha enviado hoy una comunicación al ministro de Estado, participándole que el Gobierno de su nación ha designado al alto funcionario Mr. Serrait para que venga a España a entablar negociaciones acerca del establecimiento de las interrumpidas relaciones comerciales.

CONFICTO RESUELTO

Ha quedado resuelto el conflicto de la remolacha en Tarazona.

LOS HULLEROS ASTURIANOS

Hoy ha empezado la huelga en las minas.

OVIEDO, 16.—Ha dado comienzo la huelga de los obreros de las minas.

Esta mañana dejaron de acudir al trabajo importantes núcleos y en las primeras horas se sabía que el número de huelguistas ascendía a trece mil.

Se han re incontrado fuerzas de la Guardia civil, aunque no se registraron incidentes, porque la actitud de los obreros es pacífica.

La huelga comprende todas las minas de las Sociedades Fábrica de Mieres, Duro Felguera, Hulleras de Veguín y Hulleras del Peñón.

LA ALCALDIA DE MADRID

Decide el empate, por agradecimiento, el señor Alvarez Villamil.

MADRID, 16.—Se ha celebrado esta tarde sesión en el Ayuntamiento, dando cuenta de la dimisión presentada por el conde de Limpia.

Defendieron a éste los mauristas y los conservadores.

Apoyaron la dimisión los socialistas y los liberales, especialmente el marqués de Villabragima, que ha preparado una maniobra y que dirigió duros ataques al alcalde dimisionario.

Puesta a votación la aceptación de la dimisión, hubo empate, decidido en contra del conde de Limpia, el teniente alcalde señor Alvarez Villamil, el cual fue abucheado por los concejales mauristas y por el público.

La actitud del edil reformista fue comentada muy desfavorablemente, porque se recordaba que precisamente el conde de Limpia había sido quien le había otorgado con sus votos la tenencia de Alcaldía que disfrutó.

LA REINA MADRE

CALZADOS

*Prince
Quality*

LA MARCA MAS ACREDITADA

VENTA DIRECTA DE NUESTRA FABRICA
NADA DE INTERMEDIARIO;

40 POR 100 DE ECONOMIA

Especialidad en calzado para caballero

SUCURSAL número 5 - SANTANDER - Fmós de Escalante, 8

AUTOMOVILISTAS SE VENDEN:

Un FORD semi-nuevo, último modelo, muy poco uso, con arranque eléctrico.

Un omnibus BENLIETT, 12 asientos, a toda prueba.

Camión ARIES, 4 toneladas.

CHEVROLET, todos tipos, entrega inmediata.

Automóviles HARRY C STUTZ, entrega inmediata.

PEREDA y LOPEZ (S. A.)
Castilla, 2.-Teléfono 4-23

Garage MURIAS

Garage VALLINA y Comp

Línea de los automóviles AUDI-MATTHIAS-ESPAÑ

UNIFORMES Y CAMIONES DE ALQUILER,

SERVICIO PERMANENTE Y A DOMICILIO

Taller de reparaciones: Vulcanizadora

Y neumáticos disponibles.

Frente para solucionar neumáticos

AUTOMOVILES EN VENTA

España 8-10 HP., fácton con alumbrado

y puerta en madera, nuevo, 19.000 pesetas.

Fiat 14-35 HP., magníficas limousines,

18.000 pesetas.

Ford, ruedas metálicas fastón, 4.500 pesetas.

Renault limousine, alumbrado Bosch

19.000 pesetas.

Omnibus Fiat, F. 2, doce asientos,

19.000 pesetas.

Renault, 18-B, 4, treinta asientos,

20.000 pesetas.

Camión Peugeot, cuatro toneladas, 12.000

pesetas.

Renault, cuatro idem, 13.000 pesetas.

Renault, cinco idem, 15.000 pesetas.

Ren Fernando, 2 Teléfono 6-16

FONDA

En traspaso, calle céntrica. Informa-

la Administración.

PISOS

Por ausencia urgente se vende barato,

oro se alquila, arriendo, muy

conveniente. Informa, Mincher, Pla-

ta Vieja, 1 y 3, teléfono.

Relojería y artículos de viaje

FABRICANTE:

MIGUEL GUTIERREZ

Cervantes, 1 Burgos, 1

SANTANDER

Garage-FIAT-Sardinero

TELEFONO 21-08.

Prensa para la colocación de ban-

dajes macizos de camión y neumáticos

de la importante Casa Soedrich.

Los productos de esta Sociedad son

conocidísimos en el mundo auto-

movilista por su bondad y resisten-

cia superior a las demás marcas.

Relojería y platería

JULIAN SANJUAN

22 San Francisco SANTANDER 22

Encuadernación

SANIEL GONZALEZ

En la Calle Céntrica, número 2.

ANISOSA

Solución Benedicto

Nuestro preparado compuesto de bicarbonato de soda purísima de esencia de anís. Reemplaza soda gran vez que al bicarbonato en todos sus usos.

- Soja: 2,50 pesetas.

DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO.—Plaz Bernarda, número 11.—SANTANDER

Se vende en las principales farmacias de España.

SANTANDER: Pérez del Molino y Schuppa

HOLLAND AMERICA LINE

VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros de Santander a Habana y Veracruz

Próximas salidas de Santander

Vapor LEERDAM saldrá el 24 de enero.

" HAARLEM el 21 de febrero.

" EDAM el 14 de marzo.

admitiendo pasajeros de SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE.

PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ
1.º económico	Pesetas 945,85	1.020,85) Incluidos
	532,90	613,90) impuestos

Estos vapores son de 16.000 toneladas y todos construidos en el presente año siendo éste el primer viaje que hacen.

En segunda económica los camarotes son de CUATRO literas.

En tercera ordinaria todos los camarotes son de CUATRO literas.

Para solicitar toda clase de informes dirigirse al agente en SANTANDER Gijón.

DON FRANCISCO GARCIA, Departamento 38 Wad-Ras, E. pte.—SANTANDER.

PROXIMAS SALIDAS

El vapor Flandre saldrá de este puerto hacia el 28 de diciembre.

El vapor Lafayette saldrá de este puerto hacia el 22 de enero de 1922.

El vapor Espagne saldrá de este puerto hacia el 22 de febrero.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los

pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta

Compañía, dirigirse a los Consignatarios de la misma, en Santander,

teléfonos

VIAL MUÑOZ, Paseo de Pereda, 25, bajos 1 Tel. 58

Vapores Correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

PROXIMAS SALIDAS

El vapor Flandre saldrá de este puerto hacia el 28 de diciembre.

El vapor Lafayette saldrá de este puerto hacia el 22 de enero de 1922.

El vapor Espagne saldrá de este puerto hacia el 22 de febrero.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los

pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta

Compañía, dirigirse a los Consignatarios de la misma, en Santander,

teléfonos

VIAL MUÑOZ, Paseo de Pereda, 25, bajos 1 Tel. 58

Vapores Correos Españoles de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El dia 19 de diciembre—salvo contingencias—saldrá de Santander, a las tres de la tarde, el vapor

ALFONSO XII

Su capitán, don Cristóbal Morales.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a la HABANA y VERACRUZ.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA:

Para HABANA: Pesetas 600, más 26,60 de impuestos.

Para VERACRUZ: Pesetas 625, más 15,10 de impuestos.

LINEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de diciembre—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

Ciudad de Cádiz

para trasbordar en Cádiz al vapor

Reina Victoria Eugenia

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor

LEGAZPI

saldrá—salvo contingencias—el dia 2 de diciembre de Barcelona, y el 29 de Cádiz, con destino a Manila y escalas.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJOS DE ANGEL PÉREZ Y COMPAÑIA, Pasco de Pereda, número 36.—Teléfono número 63.—Apartado número 6.

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

España soy las Compañías de los ferrocarriles 125 Norte de Madrid, 125 Sur del Campo y Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Argentinas del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de navegación, nacionales y extranjeras. Disponemos igualmente al Grado por el Ferrocarril portugués.

Combustibles de vapor.—Molinos para trigo. Estimación.—Cada uno tiene

varios tipos y dimensiones.

Reservas de pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Con más informes y precios dirigirse a las oficinas de la Sociedad, Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Matías Martínez, número 12, SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, número 36, y en VIGO, señores Gómez y Gómez en la Sociedad Hullera Española.—SANTANDER, número 12.

Sociedad Hullera Mapayola

Loción para el cabello A base de LAVONA

El mejor tónico que se conoce para la cabeza, impide la caída del pelo y hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía proveer siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosa el cabello resultando de las más virutas que tan justamente se le atribuyen.

Frascos de 8,50, 450 y 6,00 pesetas. La etiqueta indica el modo de usar.

Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía.

SERVICIO SEMANAL DE VAPORES

entre España, Alemania y viceversa

POR LAS COMPAÑIAS

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei DE HAMBURGO

Deutsche Dampfschiffahrtsgesellschaft "Hansa" DE BREMEN

Cada semana saldrá de los puertos de Hamburgo, para los puertos de Pasajes, Bilbao, Santander, Gijón, Vigo, Cádiz y Sevilla un vapor admitiendo toda clase de carga y para Hamburgo.

También admite toda clase de carga con conocimiento directo para los puertos de Dinamarca, Suecia, Noruega, Finlandia y otros puertos del Báltico.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios:

EN SEGUNDA PLANA

Los moros siguen sometiéndose

DECLARACIONES COMENTADAS

Lo que dijo el general Sanjurjo.

LA RESPONSABILIDAD

DE MONTE ARRUIT :

—Y del asunto de los prisioneros, ¿qué me dice usted?

—Y qué he de decirle? Que es este un problema en el que todos tenemos el mismo deseo: que se rescaten cuanto antes. Fuera de esto, lo único que puedo afirmar categóricamente es que es inexacta esa suposición de que haya alguien interesado en que no vuelvan. Por lo que afecta a las responsabilidades, será muy poco lo que puedan decir. Han venido más de 400 prisioneros desde que tomamos el Atalayón, y, por lo que han dicho éstos, créame usted que no hay ya ningún punto oscuro.

—No son estas responsabilidades las que se dice que pueden aclarar, son las posteriores a la catástrofe, sobre todo las de no haber acudido en socorro de Monte Arruit.

—¡Ah! Pues esta responsabilidad está clarísima. Para asegurar Melilla, pues hubiese sido más arriesgado que los moros hubiesen entrado en ella, hubo que fortificar una triple línea de defensa de 14 kilómetros de extensión. A todo tirar, pues, a los quince días de lo de Annual, hubiésemos podido disponer de unos 7.000 hombres para ir a Monte Arruit. Las fuerzas Regulares indígenas venidas de Ceuta, que tan magnífico resultado han dado, eran una incógnita, pues siendo todos naturales de las cabilas de este territorio, existía el fundado temor de que se sublevasen en cuanto saliésemos al campo. Cuando llegaron los batallones de la Península y preguntábamos a los jefes en qué grados de instrucción venían, los jefes nos decían que parte del batallón había hecho ejercicios de tiro una vez, y el resto no había hecho ni un solo ejercicio de tiro. Carecían de acémilas para las ametralladoras; además, las ametralladoras que traían no eran las más seguras. En esta situación, comprenderá usted lo problemático que era poder prestar auxilio alguno, y si después de la enorme catástrofe, hubiéramos tenido un fracaso, sabe Dios hasta dónde hubieran llegado sus consecuencias.

Lo puede usted decir: ninguno de los generales que aquí estábamos fuimos partidarios de, en tales circunstancias, marchar a prestar aquel auxilio, que llevaba todas las probabilidades de otra segunda catástrofe.

Por impulsos del corazón, por romanticismo, yo y todos hubiéramos ido con las fuerzas que nos hubieran dado; pero en momentos de tanta y tan grave responsabilidad, cuando no contábamos con fuerzas instruidas para la empresa y teníamos enfrente un enemigo envalentonado y rabioso, dispuesto no solo a oponerse a nuestro avance, sino a asaltar a Melilla, hay que olvidar los romanticismos y acallar los gritos del corazón; nuestros impulsos nos llevaban a Monte Arruit, pero el dolor de la realidad nos sujetaba adonde estábamos.

Por ello bien puede usted ver que los prisioneros no pueden aclarar nada, pues las responsabilidades están bien claras.

EL PROXIMO AVANCE

—Y de la segunda etapa de la campaña que comenzará en enero, ¿qué le parece a usted? ¿Dónde llegaremos?

—Esto ya no es cosa mía; yo soy un soldado que va donde le mandan ir, y como aún no me han mandado nada, ignoro adónde iremos.

—Ahora, mi impresión es que iremos adonde disponga el mando superior, sin grandes dificultades. Claro que en las guerras no pueden hacerse profecías, pero si la campaña sigue como va, y no hay fundados tria el marchitar las ilusiones de la Pasaron días... y el pobre los pa- motivos para pensar en lo contrario; oficialidad que haya de constituir el creeo que ya hemos doblado la curva futuro Ejército colonial de Marrue- y que vamos cuesta abajo. Tú es el cos-

enemigo está tan desmorizado que no son presumibles resistencias te- naces.

EL GENERAL SANJURJO

NO IRA A TETUÁN :

—Y su marcha a Tetuán, ¿está muy cercana?

—Ni proxima ni remota. Yo tengo mi columna aquí, y aquí operaré.

—Pero si dicen que también van parte de las fuerzas que manda us- que no vuelvan. Por lo que afecta a

Ganas de pasar el rato. Las fro- pas que tenía que marchar a la otra zona, que fueron las que de allá vinieron, ya regresaron. Y créame usted: ni las fuerzas de este terri- torio ni yo iremos a Tetuán...

—Van a ser muy importantes las operaciones en la otra zona?

—Las primeras se efectuarán en Beni-Arós para resolver de una vez el problema del Raisuni y establecer el contacto de la zona de Tetuán con la de Larache y la zona francesa. Como ve usted, son importantes.

—¿Y del avance combinado?

—De esto ya no se nada; pertenece aún al secreto del Mando. Pero todo se hará, ya lo verá usted.

EL PROBLEMA MILITAR DEL PORVENIR :

—Veo que es usted muy optimista.

—La realidad no da de sí otra cosa...

—Y respecto del problema militar de la post guerra, ¿tiene usted los mismos optimismos?

—Este ya es otro problema que ha de resolver la actual campaña. En ella se ha formado una fuerza como el Tercio, que puede considerarse como un ejército de combate de primera calidad. Se han transformado también muchos batallones en fuerzas aguerridas; la moral de estos elemen- tos en el porvenir, depende de como sea recompensado el esfuerzo que han hecho.

La vida en las posiciones es una vida llena de sacrificios, y máxime en posiciones que, como las del Rif, carecen hasta de la alegría del campamento; pues este campo estéril, sin más vegetación que la odiosa chumbera, es un gran aliado del tedio.

En Marruecos se necesita un Ejército especializado, de oficialidad con larga permanencia, que tome cariño a esta eterna vida de campaña, que en todo momento sirva para el combate con el cabileño... y para sor- tear el diplomático trato con las ca- bilas, a fin de conservar la paz.

Y este Ejército especializado no puede formarse con emolumentos regocijándose despiadadamente de su metalícos solamente; necesita algo más: un franco porvenir en la carretera de las armas, pues la vida pe- nosa que ha de llevar, la responsabili- dad que en todo momento tiene so- bre si el oficial en África es muy dis- tinta a la vida de guarnición en la Península; por lo tanto, tiene que ser todo entre las quebraduras del terreno también distinto su porvenir militar.

Yo no he de indicar el procedi- miento: Francia y otros países con- ceden determinados avances en el es- calafón, según los años de servicio en el Ejército colonial, y bien cerca tememos el ejemplo; pero de proce- dimientos no digo nada, indico la necesidad.

Y conste que al hablar así no lo hago por interés particular alguno. Tengo ciñe ya el fajín de general, su pelón, uniéndole con una tira de cuero y su porvenir los tiene hechos, lo mismo en África, que en la Península, pues las recompensas que me pueden dar militarmente son tan pequeñas para adelantos en mi carrera que no merecen el tiempo que se emplea en discutirlas.

Pero todos no son yo y creo que constituirá un grave mal para la Pa- sión como va, y no hay fundados tria el marchitar las ilusiones de la Pasaron días... y el pobre los pa- motivos para pensar en lo contrario; oficialidad que haya de constituir el creeo que ya hemos doblado la curva futuro Ejército colonial de Marrue- y que vamos cuesta abajo. Tú es el cos-

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA



MELILLA.—El capitán del Tercio, señor Valcázar, acompañado de algunos oficiales del batallón de Valencia. (Foto, Larrainaga.)

Para exigir una vida llena de sa- por él dispuestas, firmando obreros erifios y responsabilidades hay que y patrones la conformidad de libe- establecer un distingo entre los que tad del trabajo en dichas tareas, co- voluntariamente abrazan estos sacri- ficios y responsabilidades y los que

dejan discurrir muy tranquila su vi- en modo alguno permitirá que se vul- na militar en las guarniciones de la neran tales disposiciones, ya que Península. Yo no puedo tener opini- ellas representan los intereses gene- rales de la ciudad, que se le encor- mendaron al llegar a Santander.

También hizo presente el goberna- dor a los redactores de los periódicos, que conducidos por la Guardia civil habían salido en la tarde de ayer para la corte, los timadores Parranella y Rodríguez, de quienes la Prensa santanderina se ha ocupa- do tanto, y que reclamados por él van a disposición del director de Or- den público, señor Millán de Priego.

Hablando el gobernador civil con los representantes de los periódicos de la cuestión del Sanatorio de Pe- drosa, le entendieron éstos:

—Y después, señores, que todo esté arreglado, rogaré al señor ministro enfermos en el Sanatorio Marítimo de Pedrosa, y de cuyos resultados in- ta—piensa abandonarnos pronto el formamos a nuestros lectores en otro señor conde.

Y respondió el interpelado:

—Me parece, queridos amigos, que así sucedrá, aunque no de momen- ciales, manifestando que los patronos to, y sin que ello tenga nada que ver, albañiles tienen que garantizar que pero en absoluto, con acontecimien- tos las obras se hacen en las condiciones los políticos de ninguna especie.

EL SACA-MANTECAS

Entre unos grandes pedruscos, co- visita inesperada y que le hizo pen- sar en su nido de águila, puso el suyo el sur detenidamente en su realidad.

Safia el buen viejo, cansado ya de correr por las calles mendigando un peda- zo de pan y cansado también de sufrir la impertinente tropa de chiche- nos, que por todas partes le seguía, no los, que por todas partes le seguía, alrededor de los soledades, los pajarillos y los inse- sectos, armó su casa con cuatro pa- les, poniendo a modo de cobertizo su desgarrada capa. Con palucos y

penas de su vivienda a un joven, hermoso como una visión del cielo, afable y de ojos tan candorosos que denunciaban el corazón angelical que latía en su pecho. Llevaba bajo el brazo un libro y con dulce acento saludó al pobre.

—Buenas tardes tenga usted, buen anciano.

—Con Dios vengas y a bien, her- mano mío. ¿Te has perdido, quizás,

dijo el anciano, sin saber que el hermano mío era el que se había perdido.

—No, señor; no me he perdido. Es que me dió tanta lástima el otro día, cuando le vi a usted perseguido por los chiquillos, que propuse buscarle y ofrecerle mi amistad. Tendrá usted hambre, ¿verdad? Tome este poco de pan y esta manzana que le trago.

No sabía el anciano cómo pagar tan grande caridad y lloraba de go- zo, acordándose del Señor, que no abandona en su Providencia amoro- sa ni a los pajarillos, que también

viven solos. Deseaba él con vivas an- sias expresar su agradecimiento al caritativo joven con «algo» que me- reciera la pena.

No era el pedazo de pan, era el amor con que aquel se lo daba, y en aquellas circunstancias, cuando era

hambre, ¿verdad? Tome este poco de pan y este poco de manzana que le trago.

Se tomaron importantes acuerdos y entre ellos el de que se proceda a de-

peligro, solamente para tener la sa- tisacción de librarse de él... y decirle con obras cómo ama el pobre so- corrido.

Las visitas del joven continuaron sin interrupción. Pero un día era ya muy tarde y el joven no había venido a su cueva. Sintió el anciano una emoción extraña en su pecho y salió precipitadamente de su casa. Un penetrante y agudo grito hirió sus oídos y arrastró sus pies corrí- cuesta abajo, como madre en la busca de su hijo perdido, hasta llegar a las orillas del caudaloso río que corre tras las vertientes de aquellas lomas.

El joven, al hacer la visita a su amigo, había rodado hasta el agua y pedía socorro. El pobre viejo, sin hacer cálculos que la fría razón de un filósofo hubiera hecho, pero que la caridad no hace, se arrojó al agua a salvar a su protector.

—Ahora—se decía—lo pagare cuan- to por mí ha hecho!

Pero la corriente impetuosa le co- gio en sus brazos y le volteó y jugó con él como con un lamido grijano.

A la mañana siguiente corría por la población el rumor de que un vi- ojo pobre y criminal, en lucha con un joven, a quien quería beber la sangre para curarse de cierta enfermedad que padecía, había rodado apa- rrado a su víctima hasta el río y los dos habían perecido ahogados.

Algunas gentes siguieron madi- ciendo al viejo mientras el Angel de los buenos escribía en su libro con letras de oro los nombres de aque- lllos desconocidos héroes de la cari- dad.

DONACIANO GARCIA. Mataporquera, diciembre 1921.

SE SIGUE UNA PIETA

Los autores de un ase- sinato.

BILBAO, 16.—Hasta el presente momento ninguna nueva detención se ha practicado relacionada con el sa- vaje asesinato del viernes.

A pesar de que acerca de las ge- tiones que lleva a cabo la policía se guarda impenetrable reserva, sabemos qué aquella sigue una pista bu- na para dar con uno de los autores del asesinato de los obreros de la Fábrica de Anduiza, abrigando la esperanza de capturarlo.

Las informaciones abiertas por los jefes de los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia quedaron terminadas ayer y en poder del gobernador anche.

Heblando acerca de dichas infor- maciones, el señor González de Re- gualer nos dijo que el expediente in- coado lo enviará al ministro, quien dispondrá lo que proceda en vista de lo actuado.

DE LA «GACETA»

Disposiciones oficiales.

MADRID, 16.—La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes dispo- siciones:

DE INSTRUCCION PÚBLICA

Que se celeve a definitiva la adjudicación por remate, en la cantidad de 75.000 pesetas en la subasta para la venta de una casa en Bilbao, propie- dad de la Fundación de la Escuela de las Barrietas.

DE FOMENTO

Declarando que las Administracio- nes de Loterías no se hallan compen- diadas en la ley del Descanso domi- nical.

LOS FARMACEUTICOS

Se hacen eco de las denuncias hechas en el Congreso.

MADRID, 16.—Se ha reunido el Co- legio de farmacéuticos, ocupándose muy extensamente de las denuncias hechas ayer en el Congreso por el se- ñor Martínez Villar.

Se tomaron importantes acuerdos y entre ellos el de que se proceda a de-

sear ver a su favorecedor en algún purar responsabilidades.

M.C.D. 2020